

A mai vasárnapi lap ára 100 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 158. SZÁM.

VASÁRNAP, JULIUS 15.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 1200 korona.
EGYES SZÁM ÁRA 60 KORONA.

Kiadótulajdonos:
Baltazar Irodalmi és Lapkiadó Rt.
A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

A fajvédő politika.

Mióta a magyar ember politizál, tehát legalább ezer éve, kínosabb, sőt veszedelmesebb jelszót nem vett ajkára, mint a mai napok fajvédelmét. Mit is akar a fajvédelem? Mondjuk, megtartani és továbbfejleszteni a fajmagyarságot. Ehhez azonban előbb tudni kellene: kik a fajmagyarok. A magyar történelemnek, magyar föld- és néprajznak alig van ennél bonyolultabb kérdése. Kétségtelen, hogy a jászok, kunok, palócok, székelyek nemcsak névben térnek el a többi magyarságtól, hanem ereikben is hordoznak valami más vért, mint a dunántuli, vagy tiszaháti magyarok. De ki merné őket kirekeszteni a magyarságból, még a fajmagyarságból is?

Aki a magyar történelmet és művelődésfolyamatot csak nagy jából is ismeri, annak lehetetlen fajmagyarságot hirdetni. — Történelmi tényeket kell meghamisítania, közismert igazságokat kell elferdíteni annak, aki a fajmagyarságot állítja fel politikai célul, nemzeti törekvésül. Amely népnek legnagyobb királyai, Nagy Lajos és Mátyás, az igazságos, leghiresebb hadvezérei, Hunyadi János és Zrínyi Miklós, legeszményibb vértanúi, Damjanich és Leiningen, legsovínisztább írói, Dugonics és Gvadányi, legkiválóbb irodalomtörténet-, történelem- és nyelvtudósai, Toldy Ferenc, Hunfalvy Pál és Budenz József, legdicsebb zenészei, festői, szobrászai, építészei, Liszt és Hubay, Benczur és Munkácsy, Fadrusz és Strobl, Ybl és Hauszmann mind nyilvánvalóan idegen eredetűek voltak, annak öncsonkítás, sőt öngyilkosság nélkül nem szabad a fajmagyarság gondolatával még csak elő sem állania. — Annál kevésbé szabad, mert hiszen Petőfi is, aki a világirodalomban és művelt emberiség szemében legfőbb képviselője a magyarságnak, csak ráfogással lehetne ráilleszteni a fajmagyar nevet.

Különben a fajmagyarkodás a legnagyobb kegyetlenség az első magyar uralkodó család, az Árpád-ház iránt. Hiszen az Árpádok mindjárt Zsolttól kezdve egészen III. Endréig a világ minden tájáról házasodtak és szinte szándékosan ültettek maguk mellé a fejedelmi, illetőleg a királyi székbe kazár és kun, osztrák és bajor, sváb és szász, horvát és szerb, lengyel és cseh, kis- és nagy orosz, olasz és fran-

cia, görög és normann asszonyokat.

De tiszteletlenség a magyar főnemesség ellen is, amelynek soraiban talán egyetlen egy tisztavérű család sincsen. Nemcsak a bécsi udvarhoz közel álló családok, az Apponyiak, Eszterházyak, Széchenyiek, Zichyek házasodtak össze külföldi mágnás családokkal, hanem még az erdélyi főrendek, a Bethlenek és Wesselényiek közül is többen vettek idegen feleséget.

Azonban ebben az irányban ne folytassuk az eszmecserét. Mindenki tudja, hogy a fajvédelem nem egyéb, mint egy szép magyar szó alá bujtatott antiszemitizmus. A fajvédők a zsidóságtól akarják megóvni a magyarságot; tulajdonképp az Ebredő Magyarok jelszavát hangoztatják: zsidómentes Magyarország a kitűzött céljuk. Hát ehhez a célkitűzéshez késsön kellett, elkéstek legalább egy századdal. Hogy akarják zsidótól mentesíteni azt a magyarságot, amelybe hol vékonyabb, hol vastagabb ereikben folyton ömlik a zsidóvér több, mint száz év óta?

Hát mit gondolnak a fajvédők: ki lehet-e irtani a ma-

gyarságból a Ballagiakat, a Harkányiakat, Korányiakat, Nyiréket, Orosdyakat, Szirányiakat, Vámbéryakat, Wodianereket, akik innár két-három nemzedékkel ezelőtt elszakadtak a zsidó felekezettől és testileg is összevegyültek a keresztyén magyarokkal? Hogy ez milyen lehetetlen feladat, kitűnik abból is, hogy csak itt Debreczenben tiz-husz családot sorolhatnánk fel, amelyek vagy apai, vagy anyai ágon zsidó vért hordoznak ereikben. S ezt a zsidóvért hiába igyekeznek eltíkolni, letagadni azzal, hogy közülök kerülnek ki az ÉME leghangosabb tagjai, hogy a fajvédő politikát ők követelik legengesztelhetlenebbül.

A fajvédelem, legyen az akár nyílt antiszemitizmus, akár a nemzetiségektől való elzárkózás, a legszerencsétlenebb politika, amely magyar földön termett. Az kétségtelen, hogy ezzel a politikával nem lehet feltámasztani a régi Nagy-Magyarországot, de attól jogosan lehet tartani, hogy ennek az irány-
nak szélsőséges követői pusztulásra juttatják, veszélybe sodorják a mai Csonka-Magyarországot, ezt a töredék magyar nemzetet is.

Szigorítják a sajtóeljárást az új büntetőtörvényben.

Minisztertanács előtt a büntetőjog reformja.

Budapest, július 14. A tegnapi minisztertanácsban beterjesztette az igazságügyminiszter a büntető jog reformjára vonatkozó javaslatát.

A sajtót illetően a javaslat elsősorban feltétlenül megszigorítja a rágalmazási és becsületsértési ügyeknél a büntetést,

másfelől a sajtóeljárást kívánja mindenekelőtt a lehető leggyorsabbá tenni. Mindazt, aki valakit a sajtóban megtámad, kény szeritlik, hogy bizonyítékait készsen és ugyszólván kézben tartsa.

A törvényjavaslat a kolpor-tájszjog kérdését nem érinti.

A III. kerületi képviselőjelöltek.

A megüresedett III-ik kerületi mandátum betöltése küszöbön áll és erősen foglalkoztatja a város társadalmának minden rétegét.

Megindultak a jelölések körüli véleménynyilvánítások pro és kontra. A jelöltek harci képességeit és a harc kimenetelét illetőleg már majdnem általánosan kifejeződött a vélemény.

Tekintsünk végig a számba vehető jelöltek során.

Nagy Vince Szatmáron végezte iskoláit, Budapesten volt ügyvéd, majd Szatmárra visszatérve, ott 1913-ban, 27 éves korában törvényhatósági bizottsági tag lett.

A háboru kitérősekor önként vount be a honvédséghez, 1916-ban pedig függetlenségi- és 48-as programmal, nagy szótöbbséggel elnyerte a szatmári kerület mandátumát. Egy évi képviselői működése után az egyik megüresedett képviselőházi jegyzői állásra választották be.

A forradalom kitérősekor harctéren szerzett betegségének gyógykezelése végett Svájcban tartózkodott, ahonnan visszatérve, a felkínált belügyminiszteri tárcát elvállalta. Kun Bélák letartóztatását — állásának elhagyásával fenyegetözve — követelte s csak

ennek megtörténte után maradt meg belügyminiszteri székében.

Amikor Szatmár román megszállás alá került, az akkori igen veszedelmes tiltakozó mozgalomnak élére állva, memorandumot terjesztett be az entente misszióhoz, melyben ismertette egész Erdély nemzetiségi és gazdasági összetételét, állást foglalt az idegennek látszó megszállás már akkor hangoztatott véglegesítése ellen. Emiatt a románok elfogták és előbb Fogarason, majd Zsibón körübelül nyolc hónapig internálva tartották.

Szabadságának visszanyerése után Szatmárra tért vissza. Itt a románok által követelt esküt nem tette le és magyar állampolgárságá bejelentve, repatriált.

Jelölését a polgári és szociáldemokrata ellenzék támogatja. — Személyét és jelöltetését mindenhol a legnagyobb szíveséggel fogadták.

Ifj. Magoss György iskoláit Debreczenben, Svájcban, Londonban, Párisban végezte. Mint tüzérfőhadnagy vett részt a háboruban, több alkalommal sebesült és több kitüntetést nyert.

A román megszállás alatt Debreczenben tartózkodott s nyelvtudásával összekötő kapcsolatot létesített a megszálló erő, az entente képviselői és a megszállás alatt sanyildók között, és a sokat tett a debreczeniek érdekében, majd a rend helyreállításával közgazdasági pályára lépett. Különböző vállalatoknál működött, majd az O. M. K. E.-nél volt alkalmazásban, végül a Magyar—Olasz kamara titkára lett. Közgazdasági munkásságával mindig a kereskedelem és ipar szabadsága érdekében küzdött. Rendkívül értékes cikkei jelentek meg a napilapokban és szaklapokban. Rendkívül művelt ember, aki európai szellemben nevelkedett s a művelt nyugaton járva, értékes tapasztalatokkal mragakodva tért haza.

Pártonkívüli, közgazdasági programmal lép fel. A liberális körök egy részének és személyi kapcsolatainak támogatása mellett áll ki a küzdőtérre. Hívei nagy lelkesedéssel jelölték.

Dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár közéleti működése kapcsolatban áll a multban a függetlenségi- és 48-as párttal, a jelenben pedig a lármás fajvédelem táborával. Barátai és rokonai, valamint a Keresztyén Nemzeti Liga támogatása mellett kísérletezik, az ellenzék győzelmét ily módon biztosítandó.

Ezek a jelöltek, akik közül az ősi demokráciájához mindenkor hű s liberális érzésű debreczeni polgárság választani fog, hogy a kiválasztottat felküldje a nemzetgyűlésbe, munkálkodjék e boldogtalan ország szerencsétlen népének boldogulásán.

A debreczeni ügyvédek a valorizáció mellett.

A debreczeni ügyvédi kamara e hó 13-án a régebbi eredetű követelések valorizálásának megvitatása tárgyában tartott értekezletet.

Az ügyvédi értekezlet általános vonatkozásai mellett, különösen annak az ügyvédi díjak megállapítása és viselése szempontjából leendő szabályozásával foglalkozott s annak hangsúlyozása mellett, hogy a kamara már annak idején kimondotta, hogy az ügyvédi munkáért igényelt munkadíj pénzbeli egyenértéke a követelt összeg vásárlóképeségével kell, hogy arányban álljon, viszonyítva a békebeli díjazásokhoz és azok vásárló erejéhez, hogy a munkálat díjazása a fizetés időpontjában hatályban levő díjazás határozmányai alapján állapítandó meg, állást foglalt abban a kérdésben is, hogy a peres ügyekben bírósággal megítélendő, vagy a saját ügyfél által fizetendő ügyvédi munkadíjak is e szempontok szerint állapíttassanak meg és fizetessenek.

Jelenleg ugyanis az a tarthatatlan helyzet áll fent, hogy a hosszabb ideig, sokszor évekig is elhúzódó per folyama alatt az ügyvéd részére megállapított költségek a per befejezése után már oly jelentéktelen összeget tesznek ki, mely a végzett munkával semmi képen nem áll arányban.

Az ügyvédi kamara vezetősége a társ kamarák bevonása mellett az igazságügyi kormányhoz felirattal fordul és kéri, hogy a peres ügyekben megítélt vagy felmerülő költségek a peres tárgy értékének az ítélethozatal idejében fennálló és bírósággal megállapított értéke szerint ítéljék meg az ügyvéd perbeli munkadíjának összege a végzett munka fizetésiértékének feleljen meg.

Közeledés a mezőgazdasági középiskola megvalósításához.

Amint már hírül adtuk, Balogh István a törvényhatósági bizottság legutóbbi közgyűlésén megszüretelte mezőgazdasági középiskola ügyét s szóváltotta, ha vajjon nem lehetne-e ezt az iskolát a kereskedelmi iskolában elhelyezni. A Kereskedő Társulat jelen volt képviselőjének erre vonatkozó készségére a közgyűlés megbizta a tanácsot, hogy a mezőgazdasági középiskola szervezési munkálataira bizottságot küldjön ki. Ezt a bizottságot a városi tanács e hó 11-én tartott ülésében megalapította s tagjaival Balogh Istvánt, Jóna Istvánt, Vásáry István drt, Ady Lajos drt, Sesztina Jenőt, mint a Kereskedő Társulat elnökét és Bárdos Gézárt választotta meg. A bizottság igen értékes segítő társat nyert Varga Kálmán udvari tanácsos, gazdasági akadémiai igazgató személyében, aki szíves volt a szép terv megvalósításához segítő kezét nyújtani.

Igy most már annyival is inkább remélhető, hogy városunk gazdasági kulturájának emelése érdekében nélkülözhetetlen eme tanintézet már a közeljövőben rendelkezésre fog állni a mezőgazdasági pályára készülő ifjaknak, mert Debreczen közszereplésben álló főispánja: Hadházy Zsigmond dr., aki minden közérdekű ügyet megértéssel, meleg szeretettel karol fel s minden ténykedésével tanubizonyosságot tett arról, hogy városunknak hivatott vezére, megígérte támogatását és ép-

Összeomlással fenyeget a városi vízvezetéki üzem.

Hét év alatt nem tudták a kiségi kutakat bekapcsolni.

A modern városnak ma már olyan fontos része a vízvezeték, mint akár a levegő: nélkülözhetetlen. Ezért érthető, hogy a városok tekintélyes áldozatokat hoztak, hogy vízvezetékét építsenek és nagy áldozatokat hoznak, hogy ezt fentartsák.

Ez áldozatokat Debreczen város polgársága is meghozta, de, sajnos, hiába. A vízvezeték rossz szolgáltatásra képtelen. Megépítése, sőt már tervezése hibás, rossz volt, mint mindaz, amit a város a kezéből kiadott és másokkal csináltatott meg. Ennek azután most nagy kárát látja a város úgy abban, hogy nincs vize, mint abban, hogy súlyos milliókat kell fenntartására, javíttatására áldoznia annak reménye nélkül, hogy végre is jó vízvezeték lesz.

Ezidőszerint az a helyzet a vízvezetékénél, hogy az üzem egyik gépe annyira kopott és rossz, hogy minden pillanatban bekövetkezhetik az, hogy e gép felmondja a szolgálatot és e percben a lakosság még azt a kevés vizet sem kapja meg, amit eddig nagy nehezen kapott, piszkosan és fertőzötten.

A főbaj az, hogy a vízvezeték anyagának növelése érdekében furt kutakat a város még mindig nem tudja bekapcsolatni. 1916. évben rendelte el a közgyűlés a kutak bekapcsolását. 1916 novemberében kötötték meg a szerződést a Teudloff és Dietrich céggel a szükséges szivattyúk szállítására és felszerelésére és a szivattyukat még mindig nem szerelték föl. Igaz, hogy egy ízben a cég leszállított két szivattyút, a szerelőjét is elküldte, az dolgozott is itt hat hónapig, de kiderült, hogy a szállítás hiányos volt. A szivattyukat megint becsomagolták és szépen visszavitték. Most veszekednek a város és a cég, hogy fizessen-e a város valorizált értéket a szivattyúért, vagy sem. Eredetileg ezekre az alapvetően fontos munkákra, sőt ezeknél többre is kilenc millió koronát szavazott meg a közgyűlés tavaly májusban. Azóta ez a költség, illetve, sajnos, már sokkal kevesebb munkaköltsége 30 millióra növekedett föl és kilátás van arra, hogy ez az összeg sem lesz elég a legszükségesebb munkákra. Már pedig, hogy a vízvezeték rendszeresen működjék, a két új kut bekapcsolása feltétlenül szükséges, mert csak így lehet nem ugyan elégséges, de a mainál több vizet kapni s így lehet hozzákezdeni a beiszapolódott tizenhárom régi kut kitisztításához.

Ismételjük, arra, hogy a várost locsolják is, még a két kut bekapcsolása után sem szabad gondolni, mert ahhoz még három kut-

pen ó volt az, aki mint nemzetgyűlési képviselő sürgette a közép-fokú mezőgazdasági iskolák felállítását és a közoktatásügyi kormány az ő szorgalmazására határozta el a kis létszámú vidéki gimnáziumoknak mezőgazdasági középiskolákká való átszervezését.

B.

TÜKÖRGYÁRTÁS
mindentéle új tükrök készítése
régli tükrök újraöntése
Csapó-utca 19. szám.
Debreczeni Vegyész-
és Tükörgyár.

nak bekapcsolására van szükség, erre pedig pénz igazán nem tudta most szerezni a város. — A most tervbe vett munkák tehát a katasztrófának négy-öt évre való eltolását és a vízvezetéki mizériák életének meghosszabbítását jelentik. Azonban, ha a 30 millió koronát a város nagy sietve föl nem veszi s a munkálatokat azonnal, minden további bizottságzás és egyéb hivatali akadályverseny nélkül meg nem kezdi, a gépek talán már holnap lönkre mennek teljesen, megállanak és akkor gondoskodni lehet 300 millióról, hogy a vízvezeték újból meginduljon. A vízvezeték teljesítő képességére a közismert vízhiányon kívül jellemző, hogy most a beállott nagy melegben, tehát a legnagyobb víz szükség idején, a reggeli indulástól délig a víztoronyba mindössze egy méter vizet tudnak feszíttatni.

A helyzet tehát tarthatatlan. — Ezt a felfogást vallja a vízvezeték kibővítése ügyében kiküldött kibizottság, amely holnap már ülést tart, megállapítja a munkák sorrendjét és azok legsürgősebb megkezdése mellett foglal állást.

Természetesen a két új kut bekapcsolásának hiánya csak egyik baj, mert a vízvezeték száz más helyen is beteg s fennáll a veszély, hogy bármely pillanatban víz nélkül hagyja a város lakosságát.

A vízvezeték bővítésének kérdését sürgősen aktuálissá teszi az egyetem vízvezetéki hálózata megépítésének kérdése is. Csütörtökön és pénteken Debreczenben járt Tóth Lajos államtitkár, aki tárgyalásokat folytatott a várossal az egyetemi vízvezeték megépítése illetve a városi vízvezetékbe való bekapcsolása kérdésében. A város képviselői előbb arra az álláspontra helyezkedtek, hogy ezt az újabb és ma több százmillió koronát kitevő kiadást nem vállalhatják. A kuituzmmiszterium képviselője azonban szintén kijelentette, hogy az egyetem vízellátására szükséges vízvezeték kiépítését az állam sem vállalhatja, hanem megszerzi a szükséges költséget a város részére, amelynek amugy is érdeke a vízvezeték elvezetése az egyetem által fizetendő vízdíjakban. Az egyetemi klinikák ma is egy negyedév fogyasztása fejében 1.800.000 koronát fizettek, amiből egyedül az Augustza-szanasztorium 1.400.000 koronát fizet.

Az egyetemi vízvezeték kérdése, persze, még hosszas tárgyalásokon fog esz megörni, de a most meglevő vízvezeték javítása már semmiféle haladékot s tárgyalást nem bír meg. Ahogy ezt a fájvédők mondják: itt már csakugyan a cselekvés terére kell lépni.

Mulatság a Homokkertben a Templomalpra.

E hó 8-án tartotta meg a Református Olvasó-Egylet vallásos célú mulatságát, amely ugy erkölcsileg, mint anyagilag lényesen sikerű volt. A kabaré-előadást az Olvasó-Egylet udvarán felállított sátorban tartották meg, amely színültig megtelt közönséggel. Az előadott számokat élénk tetszéssel és tapsokkal honorálták. A szerepeket kintűntek: Illisz Ilonka, Feige Margitka, Ónodi Mariska, továbbá Molnár József, ifj. Füzesi

József, Ecsedi Kálmán, ifj. Szilágyi József, Papp Imre, Lovas Kálmán ének-, Jenei Tibor hegedűszóval arattak sikert. Kabaré után reggeli 4 óráig tánc volt az egyet nagy termében Virág János zenéje mellett, a sátorban pedig kedélyes beszélgetés volt, ahol több országos és helyi politikai kitűnőség megjelent.

A mulatságon történt felülfizetéseket itt közöljük:

Dr. Nagy Vince 10.000 K, Debreczeni János 5550, P. Abrahám Dezső, Lalinák Jenő 5000—5000, Tóth Lajos 2000, Ónodi Imre 1500, Nt. Molnár Ferenc, dr. Kesserű Lajos, dr. Nyíri Ernő, Hadházy Zsigmond, Eklí József, Gebauer Ferenc, Veréb Lajos, Korompai Gyula és neje, Ferge József, Vértési János, dr. Vársáry István, Hutnik Vilmos, Lakatos Imre és neje, V. Móritz Bertalan, M. Tóth Gyula, Faragó János, Balogh Lajos, Szendrei István, Szauer Dániel, N. N., Tóth György, Kiss Gusztáv, Konecz Sándor, Papp Sándor, Bauer János, Riesz Miklós, Csöré Károly, Bol József, Erdei Péter, László Sándor, Kiss János 1000—1000, Pocsai Gábor, Csontos Ignác 700—700 K, dr. Haendel Vilmos 650, Márk Endre, dr. Erdős Károly, dr. Erdős József, Székely Adorján, Molnár József, Csurka tem. int., Tözsér Lajos, Szabó Gábor, Kapusi János, Nyiznyai Gusztáv, Deák István, özv. Pányoki Károlyné, Hajdu János, Daku András, Bencsik János (Ujváros), Harsányi Gusztáv, Sütő József, Szabó Sándor, V. Móritz Bertalané, Szabó Sándor, Tóth István, Udvarhelyi Lajos, Szabó Lajos 500—500, Csepregi Ernő, Szikora István, Biró Birike 400—400, Kova Dániel, Seress István, Ujvári György, Csapó Miklós 350—350, Nagy Ferenc, Gyula Mihály, dr. Kertész Endre, Ormós Lajos, Nagy Kálmán, Szentkirályi Kálmán, Miltmaier Frigyes, dr. Papp Géza, Steinhart Gyuláné, Batári András, Juhász István, Sós Sándor 300—300, Nt. Baja Mihály, Nagy József, dr. Lencz Géza, Danczinger Miksa, Molnár Sándor és neje, Biró Vilmos, Karmazsin János, dr. Balla Bertalan, Szálkai József, Lovas Kálmán, Gönczi Sándor, N. N., Mathiasz Tivadár, Papp János, N. N., Szitek András, Korom József, özv. Keresziné, Löcskei László, Papp Mihály 200—200, Kovács Antalné, N. N., Illisz Mihály, Pavorar János, Gyula Sándor, Szabó Lajos, N. N., Papp Miklós, Kovács János, Kovács Lajos, Széll Péterné 150—150, Nt. Uray Sándor, Dienes Gyula, Forgács István, Bajdor János, Szegedi Gyula, Dézsi István, Erdei János, özv. Petrik Józsefné, Bancsi István, N. N., N. N., Vig József, Ölyüs József 100—100, Kónya László, Sulyánszky, Szabó Rózika, N. N., N. N., N. N., Kiss Gyula, N. N., N. N., Kálmáncz N., Papp Miklós, Kovács János, Kónt. Szele György 25 korona. — A felsorolt felülfizetésekért, Gebauer temetkezési intézetnek a székek kölcsönzéséért, Konecz Sándor dohánnyelöltő tisztartó urnak a ponyvák kölcsönzéséért, Ecsedi István urnak faanyag kölcsönzéséért, Ferge József hentes mester urnak díjjalán fuvarért ezután mond hálás köszönetet a Rendezőség. A mulatság tiszta jövedelme a templom alapra 90,328 korona. K. Gy.

A Hungária Hengermalom r.-t.

debreczeni malma
(Homokkert, Bánffy-utca 2. sz.)
július hó 29-től kezdődőleg
kivánságára felőröli a behozott
gabonát, vagy kieserélt
azonnal elsőrangú őrleményre.
Költséget nem kímélve, a modern
malom újból szereltetett és az
igazgatóság a legkényesebb igény
kielégítésért szavatol.

LENGYEL
KELMEFESTŐ
VEGYTISZTÍTÓ
Felvételi irodái: Csapó-u. 28. és 95.

HIREK

Tájékoztató.

1923 július 15.

Csokonai-színház: Este 8 órakor János vitéz. Délután 3 órakor Szép Heléna.

Meteor mozgó: 3, 5, 7 és 9 órakor: Poklok világa II. rész.

Uránia mozgó: 3, 5, 7 és 9 órakor: Poklok királya és a Titokzatos férfi.

Vígyszínház mozgó: 3, 6 és 9 órakor: Flaeskám és a Kis csibész.

Apollo mozgó: 3, 5, 7 és 9 órakor: Bosszu istennője.

Közművelődési könyvtár nyitva: reggel 8-tól este 8-ig.

Városi muzeum: Történelmi és néprajzi osztálya, a Csokonai-kör erkélyetára nyitva d. e. 9-12-ig, délután 2-4-ig.

Ejjei szolgálatot tartanak a következő gyógyszertárak: Kossuth (Piac-u. 30.), Reménység (Csapó-u. 22.), Nádor (Szent Anna-u. 66.) Iseni gondviselés (Petőfi-tér).

Délután a Margit-uszodában a Tisza északerületi bajnoki uszóverseny.

DEAC-DVSC barátságos fociball mérkőzése délután 5 órakor a Diószegi-uti pályán.

Délután 5 órakor a Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület összejövetele a Kollégium földsz. 4.

1923 július 16.

Csokonai-színház: Este 8 órakor Bajadér, a karszemélyzet jutalomjátéka.

Uránia mozgó: 6 és 9 órakor: Cézarina, a világ urnöje.

Vígyszínház-mozgó: 7 és 9 órakor: Új műsor.

Apollo mozgó: 7 és 9 órakor: Új műsor.

Közművelődési könyvtár nyitva: reggel 8-tól este 8-ig.

Ejjei szolgálatot tartanak a következő gyógyszertárak: Kigyó (Piac-u. 33.), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.), II. Rákóczy Ferenc (Külső vásártér), Nádor (Szentanna-u. 66.), Csokonai (Mester-u. 43.), Reménység (Csapó-u. 22.).

Országos vásárok tartanak:

Július 15. Heves
Július 16. Jánoshida
Július 18. Hajdúnánás
Július 20. Csenger
Július 20. Máriapócs (Bucu)
Július 22. Törökszenmiklós
Július 23. Mátészalka
Július 23. Fehérgyarmat
Július 23. Tiszalárján.
Július 23. Tokaj
Július 25. Nyírmada.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délután 5 órakor Zámory Sándor segédlelkész. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Gyulvész István templomegyesületi titkár, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre lelkész, délután 3 órakor Gábor András segédlelkész. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál Vajda László vallástani lelkész, karénnel részt vesz a Máv. Horthy dalkör, délután 5 órakor prédikál Sipos Imre lelkész. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Tóth Sándor, délután 3 órakor Ladányi Zsigmond segédlelkész. — Ispolyi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre segédlelkész, délután 3 órakor Papp Imre segédlelkész. — Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc lelkész. — Nyilastelepen délután 5 órakor prédikál Marlon Sándor segédlelkész.

Kórházi istentiszteletek: Belső klinikán Sipos Imre lelkész és Gábor András segédlelkész prédikálnak.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 15-én rendes heti összejövetelét Kollégium, földszint 4 sz. délután 5 órakor tartja.

A Kálvinisták Templomegyesülete vegyes énekkarának tanulási órái helenként csütörtökön tartatnak a

Gyilkos hóhullám pusztít Európában.

Nyolcvanegy embert ölt meg eddig a hőség.

Páris, július 14. A lapok londoni jelentése szerint egész Angliában óriási a hőség. A hőmérséklet tegnap éjjelkor 32 fok volt, amelyen hőségre eddig Londonban nem volt példa. Tizenhat ember napszúrás következtében meghalt. A hőség számos tüzet és balesetet okozott.

London, július 14. Az Anglia felett uralkodó hóhullám tegnap alig enyhült valamit. Dében a hőmérséklet 94 fok Fahrenheit volt. Tegnap pedig 93

kollégium ének- és zenetermébe. — Este 7-8-ig a hölgyek, 8-9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Az ágosai hitvallású evangélikus templomban (Miklós-u. 3. sz.) az istentisztelet folyó hó 15-én, vasárnap d. e. 10 órakor kezdődik.

A Déri-muzeum 22 milliós műtárgyai a Városi Képtárban. Megemlékeztünk már arról, hogy Déri Frigyes a bécsi császári múzeumi múzeumból 2 darab keletkezési műtárgyat vásárolt. 22 millió koronáért, amelyeket néhai Ferenc Ferdinánd trónörökös szerzett a főd körül tett útjában. A két tárgyat Déri leküldötte Debreczenbe s azok a mai naptól kezdődően vasárnaponként a Fűvészkerti-utca 2. szám alatt levő Városi Képtárban tekinthetők meg délelőtt 10-11-ig. Az óriási bronz daru-szobor, amely a keleten a hosszú élet jelképe, a naturalista magyar művészek termében van kiállítva, míg a fából faragott, aranyozott Buddha-szobor ideiglenes összeállításban az impresszionista magyar művészek termében látható.

Pekár Imre meghalt. A magyar közgazdasági életnek hosszú időn át volt vezetőembere és egyik legkiválóbb munkása. Pekár Imre, csütörtökön meghalt Budapesten 85 éves korában. Mérnöki pályára készült s hosszabb ideig működött külföldön, majd hazatérve a debreczeni István-gőzmalom vezérigazgatója lett. Az 1860-as években, amikor Csanak József és Szabó Lajos fölvirágoztatták az István-malmot s annak vezetőjéül hívták őt meg. Megírta „Pekarizalis” és „Földünk buzája és lisztje” című munkáit, amelyekért tagjává választotta meg az Akadémia. A 80-as évek végén a kormány Amerikába küldötte az elevátorok és tárházak intézményének tanulmányozására. Házterve után a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó Bank vezérigazgatója lett, felépítette a budapesti, fiumei és harsai közraktárakat és elevátorokat, továbbá tevékeny részt vett jelentős közgazdasági tervek megvalósításában. Kiváló közgazdasági munkásságáért több nagy kitüntetésben részesült itthon és a külföldön. Egyéni tulajdonságait is általános tisztelet és megbecsülés vette körül s halála most ószinte, nagy részvétet keltett a közgazdasági világban. Már életében nagy alapítványokat tett a rozsnyói és debreczeni kollégiumok javára. Temetése e hónap 15-én, vasárnap délután 4 órakor lesz a Kerepesi-uti temető halottasházából, az evangélikus egyház szertartása szerint. Kiterjedt család gyászolja, benne fiai: Pekár Gyula és dr. Pekár Imre.

fok Fahrenheit.

A legutóbbi három nap alatt ötvennél több ember esett áldozatul a roppant nagy hőségeknek. A vidék több helyéről pusztító felhőszakadásról érkeznek jelek. A vihar fákat csavart ki kéményeket döntött le és elszákitotta a telefonhuzalokat.

Budapest, július 14. A lapok jelentése szerint egész Európában pusztít a hóhullám. Párisban 3, Londonban 18 és Hollandiában 60 halálesetet okozott a hőség.

Megfelebeznek az ötven kiló legelőbért. A legutolsó közgyűlés a város költségvetésének tárgyalása kapcsán a hortobágyi legelőbért számos jószágként 50 kg. buzára emelte. Tette ezt akkor, mikor a városi tanács, a törvényhatósági mezőgazdasági bizottság, a gazdák érdekképviseleti alapos megfontolás után 40 kg. buzában állapította meg. Tette ezt egy kiterőszakolt többség, mely a gazdák aratás körül való elfoglaltságát használta ki tervei keresztül vitelére. A határban dolgozó gazdák csak lassankint vettek tudomást az esetről és módfelelt felháborította őket. A város a Hortobágyon nem létesít semmit, a gazdák nagy áldozat árán maguk csináltatják a gulya-kutakat. A bérbeadott legelőt a város kaszálta meg a saját jószágai számára. A legelő jobb részét a maga nagy jószágállományával legelteti és akkor ilyen nagy bért ró a legeltetőkre. Roszkar is emelte a város a legelő-bért. Hiszen az idén roppant rossz a nyár. Két hónap alatt minden elsült. A kopár szikról már hajtják a jószágokat haza, míg még a maga lábán haza tud menni. A 10 kg. emelés a városnak 60 milliót hoz. A gazdákon veszi ezt be akkor, mikor más oldalon ugyanennyit ajándékozik akkor, amikor a vadászterületeket a törvény által előírt mód mellőzésevel adta bérbe ma nevésegesen csekély összegért. Azzal ámitották az iparos bizottsági tagokat, hogy a pótdót lejjebb szállítják és a 60 millió többlet dacára sem szállították lejjebb egy fél százalékkal sem a pótdót. A legelőbérnek ez egyszerre való felmelése különösen a kisemberek állattenyésztésére lesz káros hatással, akik nem bírván a nagy bért fizetni, eladják jószágukat, ami ismét a háboru óta már javult állattenyésztést sújtja. Különben — mint hírlik — a gazdák érdekképviseleti fognak sürgősen az ügygel foglalkozni s bizonyára kitalálják a módját, hogy a szakképviseletek határozatainak érvényt szerezzenek, kiváltképen akkor, mikor a tanács is azon az állásponton van. Ha nem lenne így, akkor nincs szükség sem a szak-, sem az érdekképviseletre. — A felebbezést a miniszterhez nyújtják be.

Iskolai tanulmányut. Az apróbb környékbeli kirándulások után az első nagyobb kirándulás — amellyel a háboru előtti szokás fonalt újra felvette a ref. főgimnázium — tegnap végződött, még pedig sikeresen. Az intézet 18 növendéke tekintette meg dr. Szerelemey Béla tanár vezetésével a Balatont és Dunántul nevezetesebb helyeit: Balatonfüredet, Tihanyt, Keszthelyet, Veszprémet, a nagy Salzburgot, Pannonhalmát ahol a természeti és törté-

nelmi látnivalók mellett az apát-ság vendégszerete is mély benyomást tett a társaságra. Győrből hajón utaztak egész nap lefelé. A táj szépségén érzett gyönyörűségüket csak a Komáromot bitorló zsebrákok látása rontotta kissé. Végül két napot Budapest megismerésének szenteltek. A vállalkozást az sem tudta megheiusítani, hogy a máv. igazgatósága szűkkezűen megtagadott minden uti kedvezményt, sőt négy hétig fiókban is hevertette az elutasító végzést.

Agyonlőtte magát a nyomorúság miatt egy híres magyar világotutató. Budapestről jelentik: Csütörtök délelőtt 12 órakor a népjóléti miniszterium épületében dr. Gáspár Ferenc miniszteri tanácsos, a híres világotutató agyonlőtte magát. Még lélegzett, amikor tisztviselőtársai a lövés zajára befutottak, de pár pillanat múlva utolsót hörögött és meghalt. Asztalán négy levelet találtak. Három a fiainak, negyedik pedig a rendőrségnek szült. Egyes hírek szerint az öngyilkosságnak egyetlen oka az az anyagi válság volt amely a magas állású jobb élethez szokott tisztviselőket olyan általánosan sújtja. Gáspár 62 éves volt.

Régészeti kutatás a Hortobágyon. Az a kutató társaság, mely Zoltai Lajos muzeumi igazgató és Csobán Endre főlevéltárnok vezetésével a debreczeni határ történelmileg nevezetesebb pontjainak bejárását tűzte ki célul, 16-án és 17-én, azaz hétfőn és kedden az ohati, zámi és mátai határban fekvő elpusztult templomhelyeket keresi fel.

Kérelem a kereskedő főnökökhöz! A Testnevelési Bizottság vezetőség felkérése folytán felhívom kartársaimat, hogy a bizottságnak az iskolán kívüli ifjúság nevelésére irányuló tevékenységében azal sziveskedjenek támogatására lenni, hogy tanulóikat hetenként egy délelőtt a Vértesi-féle fürdőbe kibocsátani sziveskedjenek, hol a tanulókat a bizottság díjtalanul fogja uszásra oktatni. Ez az egy fürdőóra nemcsak a testnevelést, de ifjúságunk egészségügyét is szolgálja: Sesztina Jenő.

Új orvosi díjszabás. Az országos Orvos-Szövetség Debreczen városi és Hajdúvármegyei fiókjának 1923 július hó 2-án tartott választmányi ülésének határozata folytán minden debreczeni gyakorló-orvos, szövetségi tag, városi szobájában kifüggeszteni köteles. Az Országos Orvos-Szövetség helyi fiókjá úgy határozott, hogy a debreczeni gyakorló orvosok a 135.000-1900. sz. m. kir. belügyminiszteri rendelet II-od fokán (az 1876: XIV. t.-c. 48. §-a alapján) megállapított minimális orvosi díjakat a mindenkori 1 arany korona paritásos értéke felében, mint egységben állapítja meg. Vagyis jelenleg egy rendelés az orvos lakásán (2 korona fele) 3000 korona, egy beteglátogatás (4 korona fele) 6000 korona. Vagyontalan és magánjövédellel nem bíró tisztviselőknak és magánalkalmazottaknak a VII. fizetési osztályon felül e díjak fele, a VII. fizetési osztálytól lefelé e díjak egyharmada számítható. — Éjjel a díjak kétszerese jár. Hosszabb kezeléseknél az orvosi díjak 8 naponként esedékesek. Hátralékos orvosi díjak a fizetés napján érvényes fél aranykoronás paritásos számíthatnak, esetleges régebbi megállapodástól függetlenül. Debreczen, 1923 július hó. Az Országos Orvos-Szövetség Debreczen városi és Hajdúvármegyei fiókjá választmányá.

Dr. Rusz Sántha István ügyvéd irodáját Piac-utca 22-24. sz. a. (Debreceni Első Takarékpénztár épületében, I. emelet, jogügyi osztály), dr. Debreczeni Barna ügyvéd, a Debreczeni Első Takarékpénztár ügyészével társas viszonyban megnyitotta. Telefon 110.

Köszönetnyilvánítás. Boldog emlékü, felejtethetetlen, drága, jó anyánk: özv. Kovács Sándorné Tóth Zsuzsanna temetésén megjelent rokonainknak, barátainknak és jóismerőseinknek, kik a mi nagy veszteségünket vigasztaló szavaikkal enyhíteni próbáltak, fogadják jószágukért hálás köszönetünket. A Kovács testvérek, Faragó-utca 22. szám.

Értesítés. A nagyverdei fürdőben a munkálatok befejezést nyertek és a fürdő f. hó 15-től kezdődőleg, a szokott időben a nagyverdemű közönségnek ismét rendelkezésére áll.

Egy száz százalékos rokkant katonát két kis gyermekét örökre adná, mert nem tudja őket tartani. Teljesen munkaképtelen, nagy nyomorban él. Az egyik fiú, 3 éves, a másik leány, 2 éves, egészséges gyermekek. A címük Csapó-kert, Klapka-utca 19. szám. A könyörületesebb emberek figyelmét felhívjuk a szegény családra. Mentsek meg a két kis gyermeket.

Értesítés. Óra- és ékszerjavítások szakszerűen és pontosan eszközölköznek Slassik és Blattner műorás és ékszerésznel. Csapó-utca 12. szám.

Meghívom kedves vendégeimet és ismerőseimet egy izletes, finom vacsorára, amennyiben e napra dísznót öletek, alkalmam lesz sok jó falattal kedveskedni t. vendégeimnek. Boraimnak reklám nem szükséges. Tiszta és kényelmes szobák állanak t. vendégeim rendelkezésére. Elsőrendű zenéről gondoskodva. — A vacsora f. hó 15-én, vasárnap lesz. Szíves pártfogást kér Csapó László szállodás és vendéglős. Szoboszlói-u. 3., a Falk-kefegyárral szemben.

Bőröndöt, retikült, pénztárcát csak a készítőnél vegyen **Piac-utca 44.** Feuermann bőröndös.

Krisch cserépkályha raktára Piac-utca 89. Telefon 12-18. — Vállal átrakást és tisztítást is.

Szörméket készít Klonda szücs, alakít, javít és béleket legoesebban vállal. Werbóczy-utca 2. — Telefon 1425.

250 korona
1/4 kilogramm
Mágnás cipőkrém
Franknál
Csapó-utca 11. sz.

Adja fel hirdetésait a
Magyar Hirdető Iroda
utján
bármely bel- vagy külföldi lapba.
Kossuth-utca 53. Telefon 8-51.

Cowerko, Mercury
gyapjuszövetek
és nyári mosókélmék oriasí vála-ztékban meglerő ole ón
BIHARI ZSIGMOND posztóüzletében
Pia-utca 16. Al ödi Takarékpénztár patola.
Elegáns f. ríruhák legujabb dívat szerint már ék után készülnek.

Izgalmas szembesítés a vizsgálóbíró előtt.

Rácz Kálmán és Bagdi erdélyi rablásai.

Megirta az Egyetértés annak idején részletesen a rendőrgyilkos Rácz Kálmán és bűntársa, Bagdi Gyulának a bűnlajstromát. Elsőnek jelentettük akkor, hogy Szatmáron éjnek idején betörték Süszmann kereskedő házába és revolverrel kényszerítették a megrémült családot értéktárgyaiknak átadására. A több száz ezer lei értékű tárgyak összezecsmogolása után át szöktek a határon hozzánk. A román rendőrség akkor már nagyon a nyomukban volt a sok rablás miatt és nem volt más menekvésük. A Süszmann féle rablás ügyében is nyomozott a vizsgálóbíró, de tanuk hiányában nem igen ért el eredményt. A napokban érdekes fordulat állott be a Süszmann-ügyben. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbírónál megjelent a Szatmáron kirabolt kereskedő felesége és eladta, hogy egy debreceni lapból olvasta a Rácz Kálmán rablásait és erős a gyanuja, hogy őket is Ráczék rabolták ki.

A vizsgálóbíró felhozatta a fogházból a rablógyilkosokat s

szembesítette őket Süszmannéval. A szembesítés nagyon izgalmas volt.

Rácz Kálmánban felismer- te a revolveres rablót és a divatos nadrágjában az urától elrabolt nadrágra ismert

A szembesítés annyira felzavarta Süszmannét, hogy ideggörcsöket kapott. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró kérdéseire Ráczék részletesen elmondták a szatmári rablást.

A vizsgálóbíró a lefoglalt bűnjelkek közül kiadta Süszmanné- nak a tőlük elrabolt tárgyakat. A nadrágot az asszony nem vitte el, mert mint mondta: „Nem tudnék a kezembe venni olyan ruhát, melyet már egy gyilkos viselt.” A szembesítés és az éjszakai fegyveres rablás felelevenítése a szegény asszonyt nagyon megviselte és az erősen megvasalt Rácz Kálmán től még mist is nagyon megijedt.

Ráczék nagyarányu bűn- ügyében a főtárgyalást a jelek szerint csak az év végén tartják meg.

KÖZGAZDASÁG

Jó közepes termésre van remény. Budapestről jelentik: Az őszi búzát s rozst learatták. Jó közepes temést adott. A legutóbbi termésbecslés óta a csep- lési eredményekből megállapítható, hogy kat. holdanként mintegy fél mázsával több a termés, mint hét mázsa. Az őszi buza is javult, kat. holdanként 6.49 mázsáról 7.10 mázsára. Jó közepes temést adott.

A buza ára.

A mai terménytőzsdén a már napok óta tartó lanyha irányzat tovább folytatódott és az árak búzánál körülbelül 1500 koronával olcsóbbodtak. — Hasonlóképp lanyha tendenciát mutatnak a többi cikkek is. Egyedül a korpa amely kissé szilárd.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 43500—750, — egyéb 4300—250, 78 kilós tiszavidéki 44000—250, egyéb 43500—750, — rozsz 29—30000, tak. árpa 28—29000, zab 44—45000, tengeri 34—35000, korpa 20500—21500.

Kopár a tarló. A nagy szárazság irgalmatlan a legelő állatokkal szemben. A Hortobágyon elsült minden. A jószágot egymásután hajtják haza, hogy még a lábukon haza tudjanak jönni. A tarlón szeretné a gazda tartani, de itt sincs semmi kilátás. Az irgalmatlan hőség lefulaszt mindent. Még szederinda sincs rajta, pedig ez a legigénytelenebb mezei növény és gyökerét nagyon mélyre eresztí a földbe. Hol van az a boldog idő, mikor a jószágtartó gazda még a tarlót is megkaszálta. Pedig ekkor több és olcsóbb takarmány volt, mint most.

Választmányi ülés. A debreceni Gazdasági Egyesület ma, vasárnap délelőtt fél 11 órakor választmányi ülést tart. Tárgysorozatán a másodtitkári állás betöltése szerepel. Minden bizonytalanság több kisebb mezőgazdaságot érdeklő ügy is felszínre kerül.

A korona 0.6 1/4

Zürich, július 14. Berlin 0.0025, Hollandia 225, Newyork 5.75 és fél, London 26.48, Páris 34.02 és fél, Milánó 24.65, Prága 17.25, Budapest 0.06 és egynegyed, Belgrád 6.10, Bukarest 3, Varsó 0.0048, Bécs 0.0081 és fél, Szófia 5.20.

A devizaközpont ártályamai:

Egy darab	Pérez (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	8870 K	8870 K
Angol font	39160 K	40000 K
Hollandi forint	3367 K	3487 K
Francia frank	307 K	327 K
Svejt frank	1480 K	1540 K
Léva	77 K	81 K
Cseh korona	258 K	270 K
Lira	15 K	19 K
Lira	368 K	385 K
Dinár	99 K	94 K
Német márká	0.54 K	0.067 K
Lengyel márká	0.079 K	0.087 K
Osztrák korona	0.1205 K	0.1305 K
Napoleon arany	29600 K	— K
Dán korona	1502 K	1502 K
Norvég korona	1393 K	1458 K
Svéd korona	2276 K	2376 K
Belga frank	417 K	437 K

Felhívás a csepplőgéptulajdonosokhoz! A kormány rendelete folytán a csepplőgépi eredményekről minden csepplőgéptulajdonos bejelentő-lapokat tartozik kitölteni. Azok a csepplőgéptulajdonosok, akik a bejelentő-lapokat még nem vették át, a városi statisztikai hivatalban a hivatalos órák alatt átvehetik. A kitöltött bejelentő-lapokat minden vasárnap délelőtt 9—12 óra között kell beszoigálatni ugyan- csak a városi statisztikai hivatalban (Városháza, földszint 6. sz.)

A bonyodalmas dollárügy a rendőrbíró előtt.

A tizenkét milliós bonyodalmas Reichmann kontra Rosenfeld pörnek érdekes előzményét tárgyalta Kajáry Zoltán dr. rendőrbíró. Rosenfeld Endre bankbizományos valuta kihágásért feljelentette Reichmann Vilmos Széchenyi-utcai szesz- nagykereskedőt, mert Király Zsigmond Csapó-utcai hentes- mestertől 10 dollárt a deviza- központ megkerülésével 30,000 koronáért megvásárolt. A dollárokat Rosenfeld adta át csak azért, hogy Reichmann közelébe férközhessen. Reichmann tagadja, hogy megvette volna a 10 dollárt. Rosenfeld, Király és Királyné Reichmann ellene vallanak. Király Zsigmondot vallomására meg is eskették. A Reichmann védője által bejelentett Angyal Ferenc és Hirsch Kálmán tanukat a déli órákban hallgatta ki a rendőrbíró. Angyal Ferenc vallomása homlok- egyenest ellenkezik a Királyék vallomásával. Nem a dollárügyben járt náluk, nem figyelmeztette őket arra, hogy a rendőrség előtt ne beszéljenek a dollár vásárlásról, hanem téhénvá sárlási ügyben járt náluk. A szembesítés után is fentarjta vallomását. Rosenfeld védője Schlotter Ferenc dr. ellenezte a tanu megesketését, mert az Reichmannal alkalmazotti viszonyban van. Hirsch lényeg- telen vallomást tesz. Kajáry rendőrbíró déli 1 órakor helyszíni szemlét tartott a Széchenyi-utcai Reichmann házában, mert látszólagos ellentétek voltak a Király Zsigmond vallomásában a helyszínen vonatkozólag. Az ítélet pár nap mulva kézbesítik a feleknek.

Az ítélet a 10 dolláros ügyben fontos, mert a 12 milliós pörre is döntően hatnak a vallomások. A 12 milliós ügy iratai már a vizsgálóbírószágon fekszenek és Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró már elrendelte a bonyolult ügyben a vizsgálatot.

SPORT

Felkérem az egyesületek előadóit, hogy a DMTE. birkozóversenyére benevezett birkozóikkal pontban 10 órára jelenjenek meg a DMTE. tornacsarnokában mérlegeléshez. DMTE. előadó.

Birkózás. Ma tartja meg a DMTE helyi meghívásu birkozóversenyét. A versenyen városunk legjobb birkozóit indulnak s a helyi egyesületek 32 indulót neveztek be. Igen erős és szép küzdelmek lesznek egyes súlycsoportokban, különösen a légsúlyban várható a legszebb küzdelmek. — A versenyt a MBOSz. keleti kerülete közreműködésével és annak szabályai szerint rendezik. Tekintve az indulók nagy számát, a verseny pont 3 órakor kezdődik. A verseny a DTE Péterfia-utca 76. szám alatti torna-csarnokában lesz megtartva, kedvező idő esetén ennek udvarán.

Az uszóverseny jegyárúsítása vasárnap. Az uszóversenyre szóló számozott ülőhelyek és állóhelyek (600—500—300—200 K) árakban a közönség kényelmére ma, vasárnap, d. e. 10—12 óráig elővételben árusítatnak a Hungária-kávéház bejárati sportasztalánál. Pénztárnyitás a verseny színelhelynél d. u. fél 4 órakor.

Egy ál tartalékos főhadnagy végigcsalta a várost

Elfogott veszedelmes szélhámos. — Aki azt is eladja, ami nincs.

A debreceni államrendőrség sikeres fogást csinált a napokban. Elfogta Kurdics Kálmán Szegefű-utca 31. szám alatti lakost. Kurdics úgy mutatkozott be mindenütt a városban, mint tartalékos hadnagy és kántortanító. A hiszékeny emberek bizalmába beférkőzve családsokkal nagyon sok pénzt szerzett össze.

Megismerkedett a többek közt Horváth Gyula állomásfelügyelővel és kölcsönkérte ennek 150,000 korona értékű arany pecsétgyűrűjét. A gyűrűt vissza nem adta és mikor Horváth követelte, letagadta, hogy kölcsönkérte tőle. Neszáll Bertalan Kossuth-utcai órásmester üzletében is megjelent és egy malacot kínált megvételre 60 ezer koronáért. Az órás örült a jó üzletnek és előlegül adott is 5000 koronát. Amalacot azonban nem kapta meg, mert Kurdicsnak malaca sohasem volt és nem létező malacot adott el neki. Szakály Miklós címfestővel egy állomás melletti vendég lőben összetalálkozott és a „hadnagy” ur kicsalt tőle 40 ezer koronát. Szakály gyanútlanul átadta az összeget neki és még 30 napon át a vacsoráját is kifizette az üveg borokkal egyetemben. Kurdics egy este felmulatott neki egy elismervényt amelyben Neszáll Bertalan órás elismeri, hogy Kurdicstól 110,000 korona értékű ékszerrel javításra átvett. Az elismervény az aláírással és pecséttel hamisított volt.

Engel Róbert hortobágyi gáz furó mestert is becsapta Kurdics. Elment hozzá és felmutatta a hamis elismervényt a 110 ezer koronás ékszerrel és azt adta elő, hogy mivel nagyon meg van szorulva, 80,000 koronáért hajlandó eladni. Engel örömmel belement az üzletbe s lefizetett azonnal Kurdicsnak 80,000 koronát. Az ékszereket azonban hiába várta. A károsultak feljelentésére az államrendőrség megindította a nyomozást és rövidesen kézrekerítették Kurdics Kálmánt. A csalásokat tagadja és azt hangoztatja, hogy a károkat hajlandó megtéríteni. A nyomozást a rendőrség már befejezte és tegnap délben átadták Kurdics Kálmánt a kir. ügyészségnek.

Szalmakalap,

**bőrövek
legolcsóbban**

**HERMAN ÉS
FRIEDMAN**

Plac-utca 10. Bikával szemben.

Rendületlenül emelkednek az árak.

Az élelmiszer piac szenzációi.

Rekkenő melegben tegnap délután végig jártam az élelmiszer piacokat, hogy egy kis statisztikát készítssek az árakról. Az elárúsítók sorai közt nem nagy számmal jártak a vevők, portéka sem volt sok, de az árak versenyre kelték a növekvő forrósággal és szédületes magasságra tornázták fel magukat.

A Csapó-utcai zöldség-piacon csodáljuk meg először az árak növekvő képességét. A szép piros paradicsom szívós kitartással felhatalmolt a 600 koronás ár és a vevő könyörgésére sem hajlandó olcsóbban asztalra kerülni. A zöld paprika is szép eredményt ért el, darabját csak 30 koronájával lehet vásárolni. A vevőt jóakarattal biztatják ugyan, hogy vegye meg, mert holnap már csak 40 koronáért adják, de a szegény nem igen tudja a paprikás árat megfizetni. A zöldség piacon a paradicsom és a paprika uralkodik, övök a legmagasabb ár. A főzni való tök már szerény 80—100 korona darabonként, igaz, hogy több van a legelőbb a piacon. A saláta már eltűnt a piacról, borsó is kevés van már, de literjét 400 koronáért lehet még kapni. Ugorka is van elég, darabonként 20—30 korona. A szebb ugorka darabját már csak 40 koronáért hajlandók áruba bocsájtani. A fonyadt, szintelen koralláé magas árfolyamon áll, darabja 30 korona, válogatva 35—40 korona.

Még sohasem volt a retek olyan kápos, mint mostanában, a nagy kereslet ki is használják és darabját 30—35 koronáért adják. A hagyomány lecsúszott a nagy keresetségről, még 120 koronáért sem veszik kilóját. Az új burgonya már diadalmasan tör fölé. Tegnap még 130 koronáért lehetett bőven kapni, ma már 200 koronáért se igen adják mindenkinek. Az elárúsítók azt mondják, hogy az aratás miatt nem hoznak elegendő piacra és azért ilyen drága. Egy nem is kemény fej káposzta 250—300 korona. Az eladók szívesen adják, mert a nagy melegben hamar rájuk romlik. A karfiol már nem adja olcsóbban, mint 400—500 korona, egy-egy szép fejért megadnak 600 koronát is. Egy levesbe való zöldség csomó 35—40 korona. A tegnapi piacok külön szenzációja volt egy gyönyörűen

fejlett hatalmas káposztafej. A ritka szép példányt valóságos árverés után vette meg egy fejkendő aszszonyság 850 koronáért. Ilyen drága káposzta nem volt még a debreczeni piacon.

A gyümölcs piacon is nagy a drágaság és gyümölcsöt csak az vesz, akinek sok a pénze. A veres szilva kilójáért 400 koronát kérnek el, a körte 500—600, alma 300 korona. A ringló szilva kilója 400—500 korona, a barack 400 korona. Válogatott és fajgyümölcsök ára a kétszeresét is meghaladja a piaci áraknak. Az igaz, hogy két szem többet ér belőle a piaci fonyadt kilónál. A hustermekek árát maholnap számokban nem is lehet kifejezni. A sós szalonna kilója 5400 korona, a paprikás szalonna ára már 6600 korona.

A kolbász 4400, a száraz kolbász 7400 korona kilónként. A hájat és zsirt kilónként 5500 koronáért adják. Sódor hus 3200, csont nélkül már 3600 korona. A fejnek és körömnek kilója 1600 korona. A mult héttől átlag 500—600 koronával drágultak az árak. A szegény néposztály asszonyai megnézik a szörnyű magas árakat a kifüggesztett táblákon és a vásárlás reménye nélkül távoznak naponként a hentes üzletek elől.

A tejpiacot üresek az árusító bódék. A mezei mukák miatt a tanyák ról nem hozzák be a portékát és nem is igen lehet kapni. A tejfelért megadnak 1200 koronát, a turóért 1000 koronát. A jó vajnak kilója 5000 korona de alig lehet kapni. A tej 160—180 korona literenként, tojás 100 korona darabonként.

Piaci szemlém végén megkérdeztem egy termétes elárúsító asszonyt, mi okozza a napról-napra való drágulást? Nem kis meglepődésemre azt válaszolta, hogy a megszokás. „A termelők tetszik tudni már megszokták, hogy minden drágul és én aszondom, már inkább csak megszokásból adja egyik nap drágábban, mint a másik nap.” A véletlen mintegy megerősíteni jött ezen merész állítást. A szomszéd sá torban egy „megszokásból drágító” csak azért adta drágábban két koronával a tojást, mert tegnapi áron „csak a bolond árusít portékát.”

Ma délután Szép Heléna, mérsékelt árakkal. Este nyolckor János vitéz rendes helyáru utolsó előadása.

Szép Helénában Szigeti Jenő Menelaos király alakítását kacagják majd a ma délutáni előadáson

Timár, Voith és Kovács Terus felléptei ma délután, ma este és holnap!

Értesíti az igazgatóság a Csonkai-színház bérletközönségét, hogy jövő évi bérleteiket f. évi augusztus hó 21—28-ig lehet kiváltani.

Meteor mozgóban: Vasárnap Poklok világa, Kedden Haditörténelmi film-előadás. Előadások vasárnap d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor. Kedden d. u. 6 és 9 órakor. Jegyelővétel mindkét napra szombaton d. e. 10 órától.

Uránia, Pokol királya. Burleszk. Titokzatos férfi, cirkuszfilm, ma utoljára.

Vigszínház-mozgó: Fiacskám és Kis csibész, Jackie Coogannal.

Hétfőtől: Cezarin, a világ ur-nője. 3 óras előadások.

Hétfőn és kedden lesznek a hadtörténelmi előadások Debrecenben. Hétfőn két előadás az Apollómozgóban, délután 6 és 9 órai kezdettel. — A katonai és polgári előkelőségek a délután 6 óras megnyitó előadásban jelennek meg. Másnap, ugyancsak hat és kilenc órai kezdettel megismétlik az előadásokat a Meteor-mozgóban, mindkét helyen a rendes helyáru mellett. A műsor minden esetben a következő: 1. A debreczeni katonanap 1916. év-ből. 2. József főherceg naplója írásban, filmfelvételekben és állóképekben. 3. Felvételek az otran-tói tengeri ütközetről, melyet Horthy kormányzó, akkori tenger-nagy vezetett győzelmesen. Az előadásokra jegyek már most vált hatók az Apolló- és Meteor-mozgók pénztárainál. Az előadások tiszta jövedelme hazafias célt szolgál.

Menichelli főszereplésével a Bosszu Istennője című nagy tragédia csak egy nap, vasárnap az Apollóban.

Tisza-Északkerület bajnoki uszóversenye.

Ma, vasárnap d. u. fél 5 órakor a Margit-fürdő uszodájában.

A DKASE rendezésében zajlik le ma vasárnap délután fél 5 órai kezdettel a nyári idény egyik legszebb sporteseménye a kerületi bajnoki uszóverseny, amelyet a sportközönség részéről ritkán tapasztalható nagy érdeklődés előzött meg. Ez-uttal nemcsak sportférjak, hanem a hölgyközönség is nagy számban lesz képviselve az uszóversenyen, ami sportszempontból igen örvendetes haladást jelent. Az uszóverseny teljes programja a következő: 1. 30 méteres gyermekverseny. 2. 100 m. gyorsuszás. 3. 100 m. melluszás. 4. 30 m. uszás középiskolásoknak. 5. 100 m. hátuszás. 6. 60 méteres hölgyverseny. 7. 100 méteres melluszás, bajnoki. 8. 100 méteres gyorsuszás kezdőknek. 9. 100 m. hátuszás, országos. 10. 100 méteres hölgyuszás, kerületi. 11. 60 méteres uszás, középiskolai. 12. 60 m. uszás tisztek részére. 13. Háromszor 100 m. vegyes staféta. 14. Mügrás. 15. Háromszor 60 m. vegyes staféta. 16. 60 méteres uszás katonáknak. 17. 400 m. uszás. 18. Buváruszás. 19. Vízipóló. KAOE—DKASE.

A nevezések garantálják a szép és érdekes küzdelmeket. A jegyelővételből itélve igen nagy közönség vesz részt a versenyen.

Csonka-Magyarország — nem ország
Egész Magyarország — menyország

DR. REX féle Pipere-szappanok

legjobb, legolcsóbbak

Kapható Drogueriákban és Illatszertárakban. ooo

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csonkai-színház műsora:

Vasárnap délután: Szép Heléna; este: János vitéz.
Hétfő: A karszemélyzet jutalomjátéka. (Utolsó előadás.)

Kovács Terus bucsuja. Ritka, meleg színházi este zajlott le tegnap este a debreceni Csonkai-színházban. A debreceni közönség dédelgetett primadonnája, — Kovács Terus bucsuzott az ő parádés szerepében, „János vitéz”-ben. Debreczen város egész színházlátogató közönsége megjelent e napon és zsufolásig megtöltötte a színházat. A nagyszámú közönség türelmetlenül várta az előadás megkezdését. Mikor Kovács Terus a színpadra lépett, a közönség szünni nem akaró lelkes ovációval, virágosóval fogadta és csokrokat dobott lábai elé. A primadonna a meleg ovációtól és a meghatottságtól alig tudott belekezdeni belépőjébe. A darab sok-

kal élénkebben folyt le. A szereplők örömmel játszottak. A felvonás közben zugó tapsvihar hívta a lámpák elé Kovács Terust és tisztelői hatalmas csokrokkal hódoltak a művésznőnek. Kovács Terus megérdemli a debreceni közönség szeretetét. Igazi magyar temperamentum, ki komoly és vig szerepekben, színművekben és operettekben egyaránt nagyon jól megállja a helyét. Egyik használhatóbb tagja a színtársulatnak. Sokat dolgozott, sok kellemes perccet szerzett a közönségnek, megérdemelte a közönség ragaszkodását és megérdemli a pihenést is. Tegnap bucsuzott, de csak rövid időre, szeptemberben viszont látjuk.

Bajadér. A karszemélyzet jutalomjátékát holnap tartja meg a színház Timár Ilával a címszerepben. Kivüle a temperamentumos Kovács Terus, Bordy Bella, Unger, Rólkó, Markovics, Sötét Balázs és Szigeti lépnek fel. A bevétel tiszta jövedelmét a kórus tagjai között osztja ki az igazgatóság. Jegyelővét. Az előadás kezdete fél 8 órakor.

Hat óráig bolyongtunk a föld alatt.

Látogatás a csodaszép aggteteki cseppkő-barlangban.

A Bódva völgy kanyarulatánál megáll a fáradi vonat. Negyvenkilenc kilométert négy óra alatt tett meg. Kiszállunk, hiszen a második állomásnál már úgy is a trianoni határon várának a csehek. Szín állomás. Iszunk a környék legjobb vizéből. A vonat is iszik. Aztán a vonat jobbra, mi balra térünk el a völgyben. Meleg délen rojzuk a mészkőporos utat. Többé nem a Bódva, hanem a kisebb Jósza patak völgyében marsolunk. E parányi patak évezredek óta hatalmas völgyet vágott ki. Most szerényen az egyik oldalba húzódik. Széles völgye gyönyörűen pompázó, vastag legelővel van borítva. Négy-ötszáz méteres mészhégyek borulnak rá. A hegyoldalakat sűrű növények bükkfák és mogyoróbokrok fedik. Jólétben levő kéz égek telepsznek le lábánál. Az őslakosság husszita eredetű, az új Amerikát megjárt magyar. Három órai gyaloglás után a kis csapat Jósvafőben telepszik meg. A kollégium régi növendékei fogadják őket. Mind elismert jó tanítók. A községben Nyilas Antal tanító a kollégium iránti hálából lekötöztetve szíves a diákok és tanárok iránt.

Üres helységek világa.

A tornai mészhégyesség a mai Magyarország legtanulságosabb hegyvidéke. Kívül nagy gerincek húzódnak. Rajtuk fák nőnek, szép pázsitos legelőn boldogan legelésznek a jó marha. Belül azonban üres a hegy. Ha egy óriási kalapáccsal megütögetnénk, mind kongana az ürességtől. Alá van barlangozva minden hegy. Az üreg nő, a fal vékonyodik, egy mozdulás és összeomlik a büszke hegység. Ez be is fog következni. A hegyhátak közt száz és száz medence. Némelyik olyan kerek, mint a vulkáni kráter. Itt pár évezreddel ezelőtt összeomlottak a hegyek és „lápá”-kat alkotnak. Alul össze-visszahányt kőóriások, felül emállott mészkő jó anyagtalajt képez, hol puha pázsit pompázik, legelni hívja a jószágot és pihenésre csalogatja az utast. Kacag az élet itt, semmi sem mutatja a pusztulást. E kedves medencék mind víznyelők. Jöhet a zápor, sőt felhőszakadás is, ezekben nem áll meg a víz. Elnyel a bő esőt és a fellegek áldást hozó terhei a föld alatt bujdosolnak tovább, míg a felszínre bukkannak. E mészvidék tele üreggel és buvó patakokkal.

A „gyilkos” tó.

A gyengén karban tartott országut mentén talán egyetlen víztartó medence a vidéken a Veres-tó. Az összeomlott hegy kövei már rég elmállottak, a mangánikus anyag veres színt adott az agyagnak. Mészagyag medrében összegyűlt és megmaradt a víz. Széle sekély, felszíne hínáros, beljebb hirtelen mély. A nép azt tartja róla, hogy amelyik jószág e tóból iszik, elpusztul. Az aggteteki ember nem félti jószágát. — Marhája kellő óvatosságból csak a szélből iszik. A jósvafői pásztor ellenben úgy fogadják, hogy e tavat el kell kerülni. Az Andrassy uradalom az idén nagyobb számú jószágot hajtott e legelőre és sok elpusztult belőle. Vízfel-e, levegőtől-e, nem tudni. Egyik idegen községbeli ember ökrével belegázolt a tóba, odaveszett. Mi elbámulunk a mesék világán, leülünk az erősen vörös agyagra pihenni. Egy pásztor fiú a tóhoz ballag, cserépkantáját görbe botjára akasztva vizet merít és iszik.

Most rakják le Magyarországot sarkköveit.

A reggeli ragyogó nap egy koporsó alakú hegygerinc oldalán találja a kis csapatot. A barlang óriás külső oldalán ballagunk. Belül a világ legszebb csodája, az aggteteki cseppkő barlang, vagy más néven a Baradla rejtőzik. — A hegyoldal kopár és köves. Réges-

régén kivágták az összes fákat. A víz lefordla a termő talajt, mosi kő és kő fénylik szerteszét. Hiába, az ember csak rombol a természet gazdag tárházában. Az ut mellett követ törnek, közérővel az utra hordják. A falu összes szekeres gazdái ott táboroznak, rakodnak, mennek. Egy pillanatra megáll a munka. Ők minket, mi őket és jó lovaikat nézzük.

Lent Aggtetek község. A torony háromszáz lépésre külön áll a templomtól a község közepén s a templom a domb oldalon húzódik meg. Fent a tulsó hegygerincen kőoszlopok fehérlenek. Emberek járnak ide-oda. A Poronyatetőn most állítják le a megjavított trianoni határt, mely a barlang aggteteki bejáratát is Magyarországhoz csatolta és a cseheknek nem egészen két kilométerre toltta vissza a barlang bejáratától. Kalauzunk, egy izig-veig magyar tanító, a debreczeni kollégium nevelője kipirultan, akadozó hangon beszél el e szomorú esetről. Mi megállunk. Nézzük a fehér köveket. Szemünkbe a meghatottság könnye tolu, lelkünkben a bosszu érzete habborog. Senki nem beszél és mindenki érti egymást. Magyarország sarkköveit most rakják le. Saját kezével rakja a magyar, hiszen magyar emberek dolgoznak ott. A világ legszebb barlangja előtt.

Még néhány perc Aggteteken keresztül és a Baradla szájánál vagyunk. E pár perc alatt átgondoljuk a barlang történetét. Az őslakatok és emberek lakó s temető helye volt. Ide menekült a tatár és török elől a környék. De csak az elejét használta. Először indult felfedező utra benne Raisz Keresztély 1801—2-ben és harmadrészt a Vaskapuig felfedezte. Vass József 1829-ben egész a Pokolig jutott, ami 8 kilométer hosszú ut. 1860-as évektől fáklia fényel járták, sőt 1867-ben a magyar orvosok és természetvizsgálók tanulmányozták. 1885—86-ban a Magyarországi Kárpát Egyesület örökbe vette és 1890-ben átjárót tört rajta. Ma két kijárata van. A barlang 6 km. hosszú főága egy folyó meder, mellékágaival 9 km. Aggteteki bejárata előtt egy szerény turista ház, hol szállás kapható. Magános szállás 500 korona, tömegszállás 300 korona. Negyvenötven utas elszállásolható benne. Vendéglőjében étel előre megrendelhető, bor, sör és levelezőlap mindig kapható. Ez év óta karbid lámpa 400 koronáért és magnezium szál darabonként 20 koronáért kapható. Leszállás ujjában napjában kétszer van. Délelőtti 10 órakor és este 8 órakor. Belépti díj 400 korona személynként, cserkészjegy 200 korona. Kétezer koronánál olcsóbban nem vezet a vezető.

Leszálltunk a barlangba.

Jókor jöttünk. Míg a 10 óra eljött, bevezetünk nevünket a vendékönyvbe, melynek egy-egy szelvénye belépti jegy. Karbid lámpánkat felszereltük. Vezetőnk, ki már 17 éve járja a barlangot, meggyújtotta a lámpákat és lassu egymásutánban megindultunk az igénytelen, rendezetlen sötét lyuk felé. — Minden második ember egy karbid lámpát vagy gyertyát tartott. En az előírás szerinti tartalék lámpát és pár szál gyertyát vittem s tartogattam arra az esetre, ha a világító eszközök felmondanak a szolgálatot. Még egy pillantás a verőfényes nyári napra s eltűnik az alvilág sötét birodalmában.

A barlangpatak munkája.

A sáros, csinátlan uton lépünk lefelé. A barlangi levegő hűvös, télen nyáron 8° C. Emellett nyers, dohos szag van mindenfelé s faláról lassan csepeg a víz. A gyenge világosságot nehezen szokja meg a szem. Az üreg óriási. — Szanaszét hanyt kövek hevernek

körültünk. A fordulónál jobbra a csontház van. Egy kőkori barlanglakás. Eredetileg ősszállatok téli menedékháza, később a kőkori ember elperelte az állatoktól. Itt élt, szerelt és halt meg. Tömérdek kőeszköz, állati és emberi csontok hirdetik a kőkori ember lakását.

Itt már feltűnik a cseppkőképződés az üreg felső részén. Még kevés. A belső ürege kivirágzászerűen van a cseppkő. Tovább vándorolva, egy rozoga fahid a barlangvilág sebes patakján víz kereszttel. Stixnek neveztek el ez alvilági vándort. Sokat, nagyon sokat dolgozott e kis patak. Ez erőnek erejével befurakodott e hegybe s kimoszt a 8 kilométer hosszú üreggel, megcsinálta a Baradlát. Helyet csinált magának. Összezsúta a nagy sziklatömböket s kihordta a törmelékét. Széles ágyában most csendesen beszélget. Nem látjuk haragvó arcát. Amde vezetőnk sokat tud róla. Egy nyári zápor után széles medre megélik. Előnti az utat és benrekednek a barlangnézők. Tavasszal az egész Aggtetek vidékének bőséges hólevét e barlang nyeli el és e folyó viszi el. Most lágyan dudolva bolyong a barlangban, el-elűnik a kövek közt. Örömmel üli öleli keblére hű patak társát az Acheront. E két kis patak többet dolgozott, mint Európa összes lakossága. Dolgozik ma is és földalatti munkája után boldogan tör elő Jósfafele, mint Jósfafele üdítő forrásvizet szolgáltat a szomszárjainak.

Békák a siralomházban.

A karbid lámpák élénk fényében néhány béka tűnik fel a kristályos vízben. Mozdulatlanul lihegnek. Talán nem is látnak. Elvette szemük fényét az örök sötétség. Hiába ijesztiük, nem mozdulnak, pedig élnek. E szegény párák nem a sötétség birodalmában születtek. Egy széles nyíláson kívülről kerültek e sötét pokolba. Kiüszni nem tudnak a kövek közt. Itt tengődnek egy darabig és pusztulnak el élelem és napfény hiányában.

A cseppkő is a víz alkotása.

A barlang nem csepeg már. A lágas és kistermeken áthaladva, az ezeregyéjszaka tündér világa kezdődik. A szerény megvilágítás mellett buvós képet ad és a fantázia is merészen dolgozik. A boltozatról hatalmas cseppkövek ereszkednek alá, alulról még hatalmasabbak ágaskodnak felfelé. Mindnek neve van. Palmira omladéka, az ország táblája, teknősbéka, kereszties pók, Mózes oltára, függöny stb. a nevük és alakjuk nem nagy fantáziával fedti is a szó jelentését. A szó eláll. Csodálatlan nyeli és némán szemléli a nagy természet pazaralkotó művészetét, mit az ember csak kontáruul utánozhat. Dante alvilágát itt lehetnek filmre venni.

Es ez is mind a víz munkája. A hegyekre lehulló csapadék beszívárog a mészkő repedéseibe. Feloldja a mészkövet. A víz csepp a mészkristály parányait cipeli magával. Atszívárog a barlang falán. Ha kicsiny és sűrű, fenn a boltozaton ülepszik meg úgy, mint a szegény ember háza padlásán a vízpára mósás után. Ott ül mindaddig, míg a víz elpárolog, a mész pedig kicsapódik. Es ez így tart évmilliók óta. Ha kevesebb a beszívárgó víz, megvékonyodik a lenyuló kar, ha több a víz nagyobb a képződés és vastagabb lesz a cseppkő. Hány millió év kellett, hogy egy 3—4 méter hosszú, félméter széles lefüggő cseppkő képződhessen? Sok. Telik, mert az idő örökkévaló...

Amde megtörténik, hogy a nyilások sok csapadékot bocsátanak át. Ilyenkor a csepp nem marad a plafonon, hanem lecsap a földre. A víz itt párolog el és a mész itt csapódik ki, a cseppkő alulról felfelé nő 25—30 méterig. Az is megtörténik, hogy a cseppkő váltakozva időnkint felülről lefelé, aztán alulról felfelé képződik, míg össze nem érnek. Számos gyönyörű képződés illusztrálja ezt itt. Ilyen beszélgetés közben elérjük a Nagytemplomot. Hatalmas oltára és szőszéke méltó hozzá. Vezetőnk magneziumot gyújt és fényénél ragyogja be a ritka természeti csodát. Kár, hogy a korábbi fáklia füst bekormozta e szép cseppkő alakulatokat. A kistemplom, Mózes és Szűz Mária szobra

következik. Aztán a purgatórium. Itt szemléljük a Tátra és Mátra hegyeit. Itt még a mienk. A paradicsom bejáratánál áll Széchenyi emlékoszlopa és az aradi 13 vértanú fogad bennünket. Hátul Kain furkós botja és Abel koporsója van. Adám és Éva fényes alakjai mögött virul a lilló fa. Itt egyesül a barlang két folyója a Stix és az Acheron. Széles medrükben a cseppkő mint a tenger fodros hulláma képződött ki s mi járunk a kopogós hullámon, mint az Ur a Tiberis lavon. Megtekintjük Adám papusát, a számi ikreket. Negyvennyolc lépésen felmegyünk a Móriah hegyére, hol kőfák gyönyörűen ragyagnak a magnezium fényénél. — Azután jön a török mesevilág. Török fürdő, a szultán háreme, persze hárem hölgyek nélkül. Minaretek és mecsetek félholddal s hátul a gyémánt hegy ragyog ezer színen a magnezium fényénél. Verbóczy, Kövy, Deák szobra után számos felborult cseppkő jelzi, hogy itt évezredek előtt a hegy megmozdult és a kőszobrok ledőltek. Régen lehetett, mert oldalán már félméter cseppkő ül. A víz nemcsak alkot, de rombol is. A mészárszékben félig megnyuzott juh és néhány stráf szalonna lóg felakasztva. Ez eszünkbe juttatja a delet s ebédelni a csikós tanyára vonulunk.

Ebéd a föld alatt.

A nedves, rothadt deszka asztalra kipakoljuk a magunkkal hozott elemzősiát. Jól esik a koszt, hiszen felutját megtettük. A csikós tanya tele ételhulladékokkal és papírral. Minden leszálló társaság itt pihen és ebédel meg. A társaság nem fáradt. Józsién eszik és iszik, vidáman cseveg. Soká nem pihenünk e hűvös, nedves helyen, hiszen a löcsei fehér asszony csillogó fehér ruhában vár reánk. A Niagara víz-esés megkövesedve tekint felénk. — Trajan hídjánál a szép visszhang mellett élénkelték a fiúk a „Tihanyi echóhoz” c. dalt. A napkelte mellett Jupiter trónusa ragyog, Semiramis függő kertje káprázat. Tovább van Bethlehem, a pirai ferde torony, a szép kálvária, Nőé sirja, az indusok sátora, Dárius kincse, Árpád sisakja, a nászágy, Rózsa Sándor gatyája s érdekes, hogy ennek egyik szára rövidebb. Az olajfák hegye után a napkeleti bölcsök. Tompa, Vörösmarty szobra mellett elhaladva a csillagvizsgáló toronyba mászunk fel. A rossz, csuszos agyag lépcsőn majd lefordulunk. Csodás látvány. Egy 25 méter magas, 8 méter széles cseppkő obeliszk áll előttünk. Tetején egy pompás gömb is képződött. A magnezium fényénél káprázatosan csillog. Ez a barlang disze, melyet a fáradt utasok ritkán néznek meg, mert már az oldalában esik. A siralom völgye Plutó lakhelyéhez vezet és a látni valók özönét pompásan fejezi be a magyarok bejövetele. Az ő magyar vitézek fehér köből kicsepegye fesszen állanak előttünk. Itt még nincs vége a barlangnak, de már óriási kőgörgetegek állják utunkat, sokat kell fáradnunk, míg a Pokolhoz jutunk, melybe az apostolok tanításával ellentétben nagyon szűk nyílás vezet. En be sem fértem a Pokolba.

Vissza a napvilágra.

A gyertyák már rég elégték, a lámpák is gyengén pislognak. Tartalék világító anyaghoz kell nyulnunk. Vissza fordulunk. Fájó szívvel jövünk el a szép csoportok előtt s a legközelebbi kijáró felé tartunk. Ez Jósfafele község határában levő műfaját, mely 330 lépésen vezet ki. Ez az ut nagyon nehéz, fárasztó, sőt veszélyes is. Egyáltalán nincs karban tartva. Végre napfény lünek fel a magasban. Kijövünk. Délután 4 óra, 8 kilométert bolyongtunk a föld alatt. A délutáni nap pazarul ontja ránk fényét s mi elmélázva heverészünk a szilva fák alatt. Megérdemeltük...

Pusztulás, elhagyottság mindenfelé.

Hat óra hosszat barangoltunk a föld alatt a világ legpompásabb barlangóriásában! Mindenütt a pusztulást, az elhagyottságot találtuk. Gyönyörű cseppköveket befüstölték, letördelték a barbár lelkű látogatók. A barlangi utak rende-

zetlenek, a hidak elkorhadtak, a karfák legtöbb helyt rég tönkre mentek. A lépcsők agyagba és törmelékbe vágyva nehezen járhatók, sőt veszélyesek. Mindkét kijárat rendezetlen. A jószaói 330 lépcső szörnyű rossz állapotban van. Sok lépcső kihullva, a vajt üreg gyengén kifeszítve félelmet és veszélyt hordoz magában. Ehez járul, hogy az aggteleki cseppkőbarlang nehezen megközelíthető. Vasúti állomástól 18-20 kilométer távol van. Nincs szálloda, vendéglő, hol a kül- vagy belföldi pénzember pénzért megtalálná a kényelmet. Pedig csak egy kis gondosság kellene, az egész Európa adófizetőjévé lenne az államnak. Most már még trianon szerint is a miénk, tehát rendbe kell hozni. A Magyarországi Kárpát Egyesület szegény ehez. Itt az államnak kell sürgősen közbe lépni és nemzeti vagyónként kezelni e természeti kincset. A barlanghoz jó közlekedést kell csinálni. A barlangpatak vizét villanyerő fejlesztésére kell használni és a barlangot világítani. A barlangi utakat, hidakat fel kell újítani. Különösen a 330 lépcsőt kell sürgősen rendbe hozni, míg le nem gördül valaki. A jövő zenéje egy kis vasút végigvezetése a főgán, mint ez a jóval kisebb adelsbergi cseppkőbarlangban van. A látogatók száma egyre nő. Tavaly még csak 1300-an látogatták, az idén már eddig 800-nál több a látogató. Eberében kell a barlangra vigyázni. A jószaói bejáratot senki sem őrzi. Az megy itt be, aki akar ingyen és azt hoz ki, amit akar. E célból az itt romlandó tetőnélküli turista házat rendbe kell hozatni. Igazán szegénye még a szegény magyar államnak is e két elhagyatott kőépület. Sürgősen több vezetőt kell alkalmazni, hogy egy nagyobb társasággal több ember le szállhasson. Szükséges ez a gyaratát, de főképpen azért, hogy megakadályozzák a cseppkő letörését. Ez is nemzeti vagyon s nem lehet engedni, hogy pusztítsák. A javításokat a magyar nemzet becsülele kívánja, azért, hogy a külföld ne mondhatta ránk, hogy a természeti szépségek iránt érzéketlenek vagyunk.

Az alkony közelget. Még mindig a látottak hatása alatt áll, erről beszél mindenki. Megindulunk a lapos hegyvidéken szállásunk felé. A leáldozó nap a barlang patak kifolyásánál talál. A kis dalos patak vígan beszélgetve bugyog elő a durva kövek közül. Az alvilági Styx folyóból, a felvilágban Jósza patak lesz. Mi jó izüen szüresöljük a kristálytisza vizet. Köszöntjük a patakot, melyet 8 km. hosszan kísértünk a barlangban. A napvilágon újra találkozunk...

Dr. Ecsedi István.

Hirdetmény.

A debreczeni református egyház adózáinak tudomására hozzuk a következőket:

1. Az egyházi adó kulcsa továbbra is változatlanul marad, tehát ezt az egyház ez alkalommal nem emeli fel. Ennélfogva az egyházi adó továbbra is, mint eddig, az állami egyenes adók 10 %-a marad. Ez a legcélszerűbb adó, melyet akármely református egyház szed.

2. Aki a folyó 1923. év első felére kirótt buzaértékű földadója után járó 10%-os egyházi adót a folyó 1923 augusztus 15-ig a városi adóhivatalnál kifizeti, abban a kedvezményben részesül, hogy az adóösszeg kiszámításánál a buza értéke méterházanként 12 ezer koronájával fog számíttatni. Ezen elmult első felévre járó egyházi adót tehát minden földtulajdonos kifizetheti akként, hogy felévi földadójának egytizedrészét 12.000 koronájával számítva lefizeti. Aki azonban az augusztus 15-iki határidőt elmulasztja, e kedvezményt elveszti és később már ugyanannyi összeget fizet a buza értéke fejében, mint azt az állam a befizetés időpontjában mindenkor szedi.

3. A f. évi július 1-től esedékes

földadó után már az egyházi adót ugyanazon buzaérték szerint kell számítani, amint azt a befizetés idején maga az állam számítja.

4. Az egyházi adó ezentul éppenugy esedékes, mint az állami adó, vagyis negyedévi részletekben kell fizetni. Leghelyesebben jár el az, aki midőn állami adóját fizeti, ugyanakkor annak tizedrészét mindenkor befizeti az egyház részére is.

Az egyház gazdasági bizottsága.



2 Alkalmi házvétel!

a Szent-Anna-utcai részen!!
az egyik

Teleki-utca 4. sz. ház

közbejött okok miatt most potom árért

eladó!

Ma megkaphatja az ezen ház felett rendelkező NAGY LAJOS ingatlanforgalmi irodában, a vendéglővel és az összes vendéglői berendezésekkel együtt

18 millió koronáért!

Ez a ház átnyulik a Homokkert-utca-ára a Homokkert-utcai frontján, a Bábaképezdével szemben van, a város legforgalmasabb legősmertebb,

legjobb polgári vendéglője!

Igazi aranybánya! A napi befogyasztás 7-800 liter, ami megállapítható és kilúnik a borivóból is!

A Homokkert-utca 3. szám, a Zsurzsa György-féle kocsmá, most Habina ur benne a kocsmáros!

Gyönyörű udvarkert. Szökőkutak! Téli-nyári saletli! Vendégszobák! Rögtön beköltözhető lakásokkal együtt azonnal átvehető az üzlet is.

A komoly vevő részére mindent felmutogat az ott lakó háztulajdonos: Kovács János úr!

A másik egy roppant olcsó hatalmas bérház!

Nagy telekkel!
Beköltözhető lakással!

Ára ma még 8 millió K.

Homok-u. 34. Apafi-u. 25.

Két utcára nyulik át. Beköltözhetésre kapja a vevő a tulajdonos által lakott, a Homok-utcai fronton levő két szobás utcai lakást, előszoba, konyha, speiz és két fűskamarával.

11 rendbéli lakás.

Aki előbb leteszi a foglalót az eladás felett rendelkező NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Irodánál Veres-u. 9. szám alatt, azé lesz ez a nagy ház!

Friedmann Ignác és fiai

női divatruházában

Piac-u. 65.

Turui cipűzettel szemben.

**Napi olcsó árak!
Nagy választék!**

- Ruhavásznak**
- Grenadinok**
- Voilek**
- Cretonok**
- Vásznak**
- Chiffonok**
- Zephirek**

Ruhaszövetek és selymek. Férfi- és női fehérneműk, ha isnyák Keztyűk. — Nyakkendők. Esernyők.

Füredőruhák és sapkák.

Használjon csak

Meteor kávépótlékot.

Jobb és kiadósabb, mint bármely más gyártmány. **Kapható minden fűszerüzletben.**

Mindkét névvel elnevezett az „Egyelőrtés” kiadóhivatalában.

TURUL CIPŐGYÁR R.T. DEBRECEN, PIAC-U. 48.

Saját érdekében tekintse meg **kirakatainkat**
Cipőink
olcsók, tetszetősek, megbízható!

Tűzálló (chamotz) téglá
Timár-utca 11. Telefon: 10-92. **kapható.**

Perfekt Gépirónő
jó állást nyerhet
3 óra munkaidővel
Kossu h- tca 53. s ám

Pénzintézetek vállalatok figyelmébe!

A magyar korona zürichi árfolyamának táblázata 1914-1923.

Hivatalos adatok alapján összeállította:

Barcza Imre
a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara könyvtárosa.

Most jelent meg!!!

Ára 200 — korona.
Kizárólag kapható a **„MELIUSZ”** könyvkereskedésben. 000

Szilágyi Jenő

Értékpapirkereskedő és árubizományi irodája, Debreczen, Csapó-utca 19. sz. Telefonszám 5-66.

Tégla eladás.

Nagy és kis cseretéglat ismételtén már minden mennyiségben módomban áll szállítani.

Debreczeni részvények vétele és eladása. Helyi takarékpénztárak és bankok részvényeit a napi forgalmi árfolyamon bármilyen mennyiségben veszek és eladok.

Homok eladás.

Sárga száraz homokot vagon-telekben igen előnyös napi áron módomban áll szállítani.

Vendéglő és pálinkamérés átadó.
A város legforgalmasabb helyén bevezetett régi nagyforgalmu üzlet, vendéglő és pálinka kimeréssel együtt, complete felszereléssel, előnyös feltételek mellett, teljesen megbízható félnek átadó. Közelebbi részletek irodámban megtudhatók.

Kölcsonközvetítés

Helybeni és vidéki kereskedőknek, iparosoknak és földbirtokosoknak bármilyen nagy összegű kölcsönt közvetítek, igen előnyös feltételek mellett. — A pénz folyósítása 24 órán belül történik.

Kis- és középföldbirtokosok figyelmébe! 50-500 hold földdel rendelkező tulajdonosoknak igen előnyös feltételek mellett mezőgazdasági kölcsönt közvetítek. Közelebbi feltételek irodámban megtudhatók.



Vasutasok! Házvevők! Alkalmi vétel!

Eladó kis családi ház a Nagyállomás melletti Homokkertben ÓVODA-UTCA 30. SZ.
Idegen lakó nincs benne, csak maga a tulajdonos lakja és beköltözhető!

Ára ma még 3 millió korona!

Igen jó karban tartott tégláépület, cseréppel fedve. Két szobás lakás mellékhelyiségekkel. Konyhakert, termő gyümölcsfákkal. Nagy telek.

Ezen ingatlan felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló is! Iroda: Veres-utca 9. szám alatt.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 200 korona, minden további szó 20 korona. Vasárnap 10 szög 300 korona, minden további szó 30 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen 0000000000 lesznek felszámítva. Telefonszám 4. 0000000000

EREDMÉNYT
hirdetésével esakis úgy érhet el, ha az EGYETÉRTÉS apróhirdetési rovatait veszi igénybe.
A kiadóhivatal hirdetés megfogalmaz, telefonhívásra bárhova elmegy. **TELEFON 4.**
Kiadóhivatal
KOSSUTH-UTCA 2. SZ.
Vidékről a hirdetési díjat postabélyegeken is ellehet küldeni.

Ajánlat
Pállinkafőző üstök mosó- és cserüstök késsen legolcsóbban Mándoki rézművesnél Arany János-utca 13. sz. Ócska vöröszet napi áron vesz. 1137

Veszek
féhérműeket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser. Piac-u. 7. sz. 1138

Földbirtokosok figyelmeibe!
Nyugalmasított csendőtiszthelyettes kulcsári, magtáros, mázsamester, ellenőrző, esetleg bizalmi állást keres. Mint megbízható és kitartó ember, uraságjának vagyonbiztonsága felett szilárdan őrködne. Szíves ajánlatot „Erélyes” jelíge alatt a kiadóba kér. 1521

Eleserélném
nagyállomás közelében fekvő 2 szoba, előszoba konyha, felévig bérmentes lakásomat modern 3-4 szobás lakással, megfelelő ráfizetéssel. Értekezni dr. Révész Piac-utca 75. 1511

Balatonalmádiban
a Remény villában 2 szoba, konyha és verendából álló, butorozott lakás augusztus első napjától a szezon végéig kiadó. Értekezni Varga-utca 3. sz. 1537

Ajánlat.
Karczag határában 300 hold legelő kiadó. Darabonként 6 kiló buza. Ha bérbeadó pástort tart, arra külön 1 és félkiló buza. Értekezni Timár-u. 44. sz. Utcái lékas. 1534

Ma fizetek
Vörösrézért . . . 3200
Sárgarézért . . . 1800
Ólomért 750
Cinkért 750
Kovácsvasért. . . 55
Géppöntvényért. 200
Két kilogrammonként.
Weisz Ferenc
Felvilágosítást
Márton Kálmán-u. 3
fűszerüzlet.

Aranyat,
ezüstöt,
brillánsat,
hamis fogakat
legmagasabb napi áron
vesz
Steiner Mihály
Hatvan-u. 2., I. emelet.

Raktárhelyiség
azonnal átadható a város központján. Tég-lából építve, cseréppel fedve, 12 méter hosszú, 6 méter széles, külön padlással. Bővebbet a Nagy Lajos irodában, Veres-utca 9. 1531

Két szobás
esetleg egy szobás és konyhas lakást keresek igényjogosult részére, lehetőleg telepen, vagy kerteségben. Közvetítőket díjazok. Cim a kiadóban. 1527

Raktárnoki
ügynöki
vagy
felügyelői
vagy hasonló állást
azonnalra elvállal
jobb, fiatal iparos.
Cim a kiadóban.

Özvegy urinő
aki háztartás és gazdaság minden vezetésében jártas, aki most is nagy ur háztartást vezet, háztartás vezetésére ajánlkozik. Cim a kiadóhivatalban.

Poloskairtást
vállalok felelősséggel helyben és vidéken. Hatóságilag engedélyezett poloskairtó Szűcsné Baross-utca 1. 1545

Baraek
válogatott, befőzni és lekvárnak való kicsinyben is, házhoz szállítva megrendelhető Kismácsi Gazdaságban. Telefon 591. 1539

Kerékpáromat
jókarban levőt, elcserelem malacért, buzáért, vagy tengeriért. Kos-suth-utca 59. 1543

Butorvevők.
Varga-utca 1., Szent-Anna sarkán butoraktár és kárpitos-műhely nyílt. Rendeléseket és javításokat is vállal. 1453

Aranyat,
ezüstöt,
brillánsat
legmagasabb áron
vásárol
KÁTAI
ékszerkereskedő
Piac-utca 19., II. em.
Telefonhívásra
házhoz megy.
Telefonszám 624.

Egy
kis üzlethelyiség nagyon forgalmas helyen, csemege-üzletnek fodrász-nak stb. igen alkalmas, átadó. Cim a kiadóban. 1509

Takaréktüzhelyet
csak
Király Imre
lakato nál
vegyen vagy rendeljen. Asztalkonyhával 40% fűtőanyagot takarít meg.
Műhely és raktár :
Hadházi-ut 13. szám
(Saját ház.)
Telefon 9-96. Villamos megálló

Villamoszerelési
anyagok és készülékeket a legolcsóbb napi áron ad el. Delejtűjűtök, fesszűrők, villany-motorok, telefonok, mindennemű villamos műszereket gyárt, javít, vesz, elad, cserél
FÖLDVÁRI
Debreczeni I. Elektro-technikai gyár
SZÉCHENYI-UTCA 55. SZ.
Telefon 168.

Ócska vasat
rezezt mindenemű fémét legmagasabb ártért veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyotételelészállítok
STEINER,
Eötvös-utca 110. sz.
Telefon 6-56.

Kereslet
Egy
társ kerestetik egy vidéki nagyvendéglőhöz. Azonnal átvehető. Két családnak biztos megélhetés. Két és fél millió. Ispóty-telep 12. szám. 1546

Kifutó fiuk
felvétetnek Halmágyi divatházában. 1542

Tanuló
fizetéssel vagy ellátással felvétetik Gerstner Kálmán fűszerkereskedésében. Széchenyi-utca 1544

Druguista
gyakornoknak középiskolát végzett fiatal embert keresünk. Gyógyáru Kereskedelmi r.-l. Piac-u. 41. 1546

Pintérségő
állandó munkára felvétetik. Márkus Jenő, Hatvan-u. 23.

Koesis
állandó alkalmazásra felvétetik. Márkus Jenő Hatvan-u. 23.

Két lakást
3 esetleg 2 szobásat keresek azonnalra vagy augusztusra. Ügynököt díjazok. Fahidi, Sziv-u. 23. Telefon 4-18. 1127

Irodal
munkálatokban jártas, jó írással bíró kisasszonyt felveszek. Békés Lajos, 1529

Pénzkezelésben
könyvelésben és gépirás-ban jártas kisasszony azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatok személyesen nyújtandók be Friádlender Testvérek-nél. 1510

Lámpagyújtók
állandó munkára felvétetnek a Világítási vállalat városi üzletében Rózsa-u. 3. 1516

Tanulót
fizetéssel felvesz Adorján és Mandel fűszer-nagykereskedő, Király-utca 1. 1522

Keresek
iskolás fiam részére izraelita orthodox intelligens jobb háznál kosztot és kvártélyt. Cim a kiadóban. 1523

Különbéjáratu
butorozott szobát keres fiatalember. Ajánlatokat „Garzon” jelíge-re a kiadóhivatalba. 1530

Gyakorlott
felsőruha vasalónők felvétetnek. Széchenyi-u. 18. szám. Hrabéczy. 1533

Asztalos tanuló
felvétetik magas fizetéssel Bakó Imre épület- és butorasztalosnál Apafi-utca 32. 1532

Eladás
Frízjuh
46 darab, törzskönyvezett egy és fél éves, kossal, hatvan mázsa buzáért eladó. Hatvan-utca 27. 1506

Sürgősen eladó
egy 1921-ben készült 1000 m/m. Hoffer és Schrantz-féle gőzcséplő 6-7000 kereszt csépléssel. Ára 12.000.000 korona, vagy kellő biztosíték mellett cséplés után 280 q buza. Gépüzemben megtekinthető Konyáron, Bihar m. Hegedűs lelkész-nél. 1538

Eladó
5 szobás utasági ház. Vértessen, 3 hold prima földdel, gyümölcsös-sel. Cim a kiadóban. 1541

Eladó
modern ház, beköltözhető 4 szoba, konyha, szep, pince. Apaffy-u. 129. 1547

Két
nagy ponyva eladó. Értekezni Simonffy-u. 42. sz. 1526

Eladó
az Agárdi-utca 9. számú ház, mely magában foglal: 1. két utcai szobát, előszobát, fürdőszobát, e helyiségeket alapincézve. 2. Két szobás, konyhas udvari lakást. 3. Egy udvari szobát, konyhát. Értekezni délután 2-3-ig. Fűvészkert-u. 2. Földszint, balra. 1525

Eladó
36 darab használt épületfa. Értekezni lehet Csillag-u. 21. 1459

Eladó ház.
Csillag-utca 32. szám, két szoba, konyha és kamara. Azonnalra átadó. Ugyanott Pathé gramofon 45 lemez. 1540

Fényes jövedelem. Legbiztosabb elhelyezés Akinek pénze van

helyezze el azt a kosztkamaitra leendő gyümölcsötzetés céljából a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalatnál

Kamatot kapnak egy hónapra:
100-ezer korona után : 10-ezer koronát.
200-ezer korona után : 20-ezer koronát.
500-ezer korona után : 50-ezer koronát.
1 millió korona után : 100-ezer koronát.
A legkisebb elhelyezhető összeg 100-ezer korona. Az elhelyezendő összegekért teljes vagyoni garanciát vállal a NAGY LAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat. Iroda: Veres-utca 9. sz. Hivatalos órák: állandóan egész nap, reggel 8 órától esti 6 óráig.

Olcsó kerti butorok, nyugszékek,
garantált száraz anyagból készült vasalt és vasalatlan székerekerek, kőristalppal, aláküllökkel és sziffaangyal, székerek-alaktrészek (agyak, talpak, küllők stb.). Gyönyörű kivitelű csajle-gelyes **Eszterházy-kocsik.** — Elsőrendű száraz **tűgyparkét,** falfriss és széklet nagy választékban állandóan raktáron.
Kérjen árajánlatot.
RÁHMER SÁNDOR
mezőgazdasági gépek raktárában
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 43.
TELEFON 962.
Neuschloss-Lichtig Faipar R. T. és Pestszent-lőrinczi Parketgyár R. T. Vezérképviselete.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

GAZDÁLKODÓKNAK!!
alkalmas Timár-utca 11. számú
házam eladó.

Megvételre keresek
ügyfeleim részére eladó
házakat
és kisebb-nagyobb birtokot megvételre, vagy bérbe.
Szíves ajánlatokat kér:
a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Iroda.
Debreczen, Veres-utca 9. szám.



DEBRECZENI MŰKÖGYAR RÉSZV. - TÁRSASÁG
ajánlja teljesen fagymentes
SIRKÖVEIT.
Óriási választék!

Városi raktár:
Kegyes Ferenc sir-üzletében Piac-u. 38.
Gyártelep:
Fürdő-utca 2. szám.